

# 夜经济里看活力

内蒙古日报

5  
旗县融媒

执行主编:韩继旺  
责任编辑:徐跃  
版式策划:苏昊  
制图:安宁  
2025年6月4日  
星期三



夜幕下的九原区横竖街，往来游客络绎不绝。

九原区

## 拓展夜间消费新场景

□本报记者 蔡冬梅  
九原区融媒体中心记者 王佳妮

霓虹灯影，流光溢彩；车水马龙，笙歌悠扬。品一街美食，看一场演出，来一波购物……6月2日，包头市九原区，夜色下的横竖街迎来了一天中最热闹的时光。

沿街的特色小吃车上，各类美食飘香诱人，印象蒙古古文创等商铺内，各类非遗手工艺品、创意小商品琳琅满目。从街头到街尾，男女老少，欢声笑语，城市的另一种活力在这里开启。“我就在这附近住，经常约朋友来横竖街打卡各种美食，新疆肉串、铁板鱿鱼、烤奶豆腐、网红麻糍……融合南北风味的美食一出家门就能吃到，幸福感直接拉满。”市民于先生说。

在横竖街，市民体验到的远不止“舌尖”上的幸福。近年来，九原区不断融合夜间消费资源，挖掘夜间消费动能，升级夜间消费场景，打造现代化消费业态和

功能区。特色美食街区、文化夜公园、裸眼3D天幕、烟火集市，以及现代化的食品加工及研发中心相继建成，助力横竖街更好地满足市民的现代化休闲娱乐需求。

入驻小吃车75辆，百货摊位30余家；“五一”假期接待人数超过18万人次……一组组数据，一次次霸屏，便是横竖街最具说服力的“出圈战绩”。此外，九原区还通过不断挖掘本土文化，常态化开展节目主题活动和文旅活动为“夜经济”赋能。与节日配合的“惊喜跨年夜”“长桌鲤鱼宴致敬劳动者”等主题活动，定期举办的汉服走秀、非遗展、民族特色街头演出等，形成了“食、游、购、娱、体、展、演”全方位发展的“夜经济”新业态格局。

炊烟袅袅处，夜市繁华间。从傍晚6点到凌晨2点，8小时“黄金消费带”重塑城市的经济脉动。从夜游、夜演到夜娱，九原区的“夜经济”正在从餐饮、购物的街巷夜市逐渐扩容升级，成为拉动消费的新动能。

海拉尔区

## 激发夏日消费新潜能

□本报记者 李新军  
海拉尔区融媒体中心记者 杨绪华

夜幕降临，华灯初上。呼伦贝尔古城旅游休闲街区灯火通明，人头攒动。漫步在古城中，仿佛穿越时空，回到了那个久远的年代。古街可走，古景可观，古风可怀，更有古趣可乐。这里不仅是集休闲、观光、娱乐、购物、餐馆、住宿于一体的主题旅游景区，更承载着丰富的历史故事。

听说这几天古城有展会，市民冯女士带着父母和孩子来逛逛，买了不少心仪的物件。又走进一间手工艺作坊，亲手制作草原饰品，体验民俗，乐在其中。

呼伦贝尔古城旅游休闲街区“文商旅”融合的夜间消费模式格外亮眼。街区围绕“夜游、夜秀、夜购、夜食、夜娱、夜读”六大主题，打造古城悦书房，为夜晚

增添书香气息，引入憨厚文创、皮雕骨雕等10家非遗文创店铺，举办“非遗文创集市”“古城端午”等活动，让夜市更加“有文化、有品位、有消费”。

近年来，海拉尔区以“夜游”为切入点，通过创新消费场景、盘活多元业态，让“夜经济”成为拉动消费升级、推动文旅融合的新引擎。

2023年启动的西山夜市成为城市烟火气的代表，日均接待游客达1万人次。投资2000万元升级改造的东山红星不夜城，更成为新晋网红打卡地，这里不仅有300米网红集装箱夜市、裸眼3D电子屏等时尚元素，还融入了苍狼白鹿大型灯光造景、中俄蒙三国演艺等特色项目，实现消费品牌时尚化、消费体验沉浸化。

从传统夜市到多元业态融合，海拉尔区通过完善公共配套、打造夜文旅产品体系、强化宣传联动等举措，挖掘“新夜态”，让夜间经济成为照亮城市发展“活力因子”，构建起“吃住行游购娱”全链条夜间消费生态。



□本报记者 郭奇男 通讯员 师慧杰

夜幕下，“乌兰察布之夜”卯榫结构的古风建筑与流光溢彩的灯笼矩阵交相辉映。为进一步提升服务品质，打造更具吸引力的游玩场景与互动体验，今年，街区在完善基础设施、挖掘人文特色、丰富消费业态、提升管理水平等方面下足功夫，经过短暂的修整更新，在5月31日焕新开街。作为乌兰察布市察右前旗重点打造的夜间经济

示范项目，“乌兰察布之夜”从夜游、夜演到夜娱，正从餐饮、购物的街巷夜市逐渐升级成为拉动消费的新引擎。

今年，“乌兰察布之夜”在原有基础上新增了巡游互动、小花车、新疆舞、小丑魔术表演、马头琴演奏、阿拉伯舞蹈、变脸喷火等表演；同时，深度挖掘烤土豆、土豆锅巴等土豆系列和血肠、肉肠、肚包肉

海拉尔区西山夜市美食一条街烟火与香气交织。



察右前旗

## 汇聚欢腾炽烈生活味

□本报记者 肖璐

6月2日，夜幕刚刚降临，赤峰市松山区乐尚金街就热闹起来，裸眼3D超大屏上，一个个生动的3D图景跃然而出，给人近乎真实的沉浸式全感官体验。

慢品人间烟火，闲看松山夜色。随着气温不断升高，松山区“夜经济”一路升温。在热闹熙攘的人群中，随处都能感受到这座城市散发的生机与活力。在帝豪夜市，错落有致的灯饰画天幕将街巷装扮得流光溢彩，与升腾的烟火气相互交融。今年帝豪夜市与锦州音户合作举办“锦州海鲜节”，设置了百余张餐桌，上百个摊位整齐排列，聊天、撸串、开怀畅饮，一时间美食的香气、摊贩的吆喝声、游客的欢笑声，交织成一幅动人的市井画卷。

“这里的美食真是太丰富了，我一路走一路吃，感觉一



等本土特色美食。6月中旬将推出热气球观光项目，周边配套小型马术体验区、沙滩卡丁车、露营区等。

察右前旗旅游投资开发有限公司董事长张雅婷表示：“发展夜间经济不仅要注重商业业态培育，更要深挖文化内涵。察右前旗依托独特的人文底蕴和传

统文化，因地制宜打造具有地方特色的文旅消费场景，夜间经济逐渐走向全方位发展的‘新夜态’。”

近年来，察右前旗积极寻找发展繁荣“夜经济”着力点，培育多业态、多领域的夜间消费场景。同时，持续加强“夜经济”载体建设，进一步培育、建设、提升“夜经济”示范特色街区，焕新升级消费场景，提升消费环境和服务质量。进一步推动文旅体健各领域融合创新发展，构建“夜间消费+体验经济+场景创新”多元生态体系，构建特色鲜明、体验丰富、业态多元的活力察右前旗。

松山区

## 构建休闲消费新商圈

站就可以把各地美食吃个遍。”市民丁鹏说。

今年，松山区把夜间经济作为丰富消费新业态、培育消费新热点、扩大消费新供给、增强消费新动能的重要抓手，以“醉美草原城·乐享YE赤峰”为主题，大力开展夜间购物餐饮、休闲娱乐、文化演艺等活动，促进商文旅融合发展。

乐尚金街建设了潮流景观和网红打卡点，引入高端业态提升商圈品质；赤峰国际会展中心西侧开展“青春艺术‘烤’场”惠民消夏活动，规划DJ狂欢夜、京剧发烧友、骑行夜等活动；禾硕嘉苑社区北侧开设“人间烟火最抚凡人心”惠民夜市，助力大学生创业就业；松山万达商圈打造松山之夜，推出特色美食、生活购物区；新天地广场打造惠民夜市，设置特色小吃、深夜食堂、非遗展销、娱乐区、网红打卡区；海贝尔公园打造金山海贝尔·晚风食集，引进特色小吃、小百货、儿童娱乐业态，设置网红打卡区等吸引消费者，推动松山区商圈人气“聚”起来，夜间消费“火”起来、群众生活“乐”起来。

扎鲁特旗

## 升腾治愈放松烟火气

□本报记者 鲍庆胜  
扎鲁特旗融媒体中心记者 韩飞

6月2日，夜幕降临，通辽市扎鲁特旗炮台山主题公园瞬间化身璀璨星河下的热闹市集，道路两旁的摊位陆续进入营业状态，浓浓的烟火气扑面而来。特色烤串、网红小吃、各式饮品……种类繁多的美食香味在微风中弥漫开来。

夜间经济，宛如小城夜幕下的璀璨明珠，一端紧紧连着经济发展的壮阔图景，一端稳稳托起民生福祉的温暖画卷。近年来，扎鲁特旗把发展夜间经济作为推动经济高质量发展的重要举措，深挖本地特色消费资源，全力构建多元夜间消费市场。夜食、夜购、夜游、夜娱等消费形态多点开花、竞相绽放，持续为“夜经济”注入源源不断的活力，让这座草原小城的夜晚，“亮”出独特魅力，“聚”起八方人气，“火”出全新高度。

“这儿小吃种类多，味道还超赞，尤其是这浓浓的



□本报记者 薄金凤

华灯初上，巴彦淖尔市临河区黄河湾步行街灯光璀璨，音乐喷泉与美食交织成一幅“塞外江南”的“夜经济”画卷。

“下班后带孩子来这里，既能品尝特色小吃，又能看文艺表演，压力全消！”市民杨静说。

今年的“中国旅游日”以“锦绣山河 美好旅程”为主题，当天，在黄河湾步行街千人巡游、河套特色商品展销、旅游推荐、舌尖上的河套·黄柿子火锅长桌宴等活动加持下，街区游客不断攀升。

“通过非遗与美食的深度融合，我们让河套文化‘活’起来，为‘夜经济’注入持久生命力。”临河区文化旅游局副局长张丰田表示。

据悉，临河区以党建引领文旅深度融合，推出“精细化管理+便民服务”双轮驱动模式；市场监管部门实施“商户信用积分制”，对食品安全、环境卫生动态评级；相关部门开通“夜市准入绿色通道”，3个工作日内完成摊位备案；消防部门增设智能烟感系

统，保障街区安全。“政府打造了这么好的夜市平台，吸引了大量游客，我这小本生意做得越来越红火。”夜市摊主刘丹高兴地说。

“夜经济”的灵魂在于文化传承。据了解，黄河湾步行街以河套民俗文化为主题，布局非遗工坊、草原美食、沉浸式演艺等多元业态，打造“一步一景”的消费场景。目前，街区有蒙古族皮雕、河套面塑等300余项非遗项目，让市民和游客在品味美食的同时，感受北疆文化的独特魅力。

据统计，自2023年街区改造升级后，累计接待游客突破600万人次，带动就业3000余人，实现了从“网红街”到“国家级旅游休闲街区”的华丽转身。

夜幕降临，临河区黄河湾步行街灯光璀璨。

临河区

## 布局文化消费新业态

烟火气，特别治愈人心，让人感觉特别好。”居民陶丽轩的这番话，道出了众多消费者的心声。如今，结束一天的忙碌后，越来越多的人选择在夜间购物休闲。扎鲁特旗顺势延长商业活动时间，不仅提升了消费者的购物体验，还成功拉动消费增长，为城镇经济开拓新增长点的同时创造大量就业岗位，有效缓解就业压力。

鲁北镇居民米海娟在炮台山主题公园游乐场经营海鲜烧烤摊，凭借丰富的烧烤种类和独特口味，摊位每天顾客盈门，单日销售额最高超4000元。她感慨道：“摆夜摊是个难得的商机，随着游乐场人气越来越旺，我们的生意也蒸蒸日上，日子也越过越有盼头！”

如今，扎鲁特旗已成功打造4个夜间经济消费区，近500个夜间经营摊位如繁星点缀，带动近1000人就业，日营业额约达40万元。这一串串亮眼的数据，正是扎鲁特旗夜间经济蓬勃发展的生动写照，也为城市发展点亮了更璀璨的未来。